

心在蓝天绿水间

——记青海省五一劳动奖章获得者、州生态环境监测站科长万莲

□文/图 柴达木日报记者
李淑娟 意玉峰

蓝天、碧水、净土，是环保人守护家园、挥洒青春、书写故事的领域。在柴达木大地上，一批批环保人用初心托举生态梦，用行动捍卫蓝天白云，用使命坚守环保一线，在平凡工作岗位上唱响了战歌，增添了绿意，用实际行动走在生态文明建设前线。州生态环境监测站科长万莲便是其中一员，前不久，她刚荣获青海省五一劳动奖章。在此之前，她还获得了“2020年全国固定污染源排污许可全覆盖工作中表现突出个人”“重点行业企业用地土壤污染状况调查表现突出个人”等荣誉。

22年来，万莲在州生态环境局先后从事过污染物总量控制、土壤防治、建设项目环评与排污许可管理等工作，始终扎根一线、冲锋在前，为守护蓝天碧水净土无私奉献。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”22年磨砺，换来了硕果满枝，也成为州生态环境局的一面旗帜。

面对个人荣誉，万莲表现得很谦逊。“在我看来，五一劳动奖章以及之前获得的众多荣誉，都不是属于我个人，而是属于我们这一支环保大家庭。在无数个日夜的值班坚守中、在以脚步丈量的瀚海戈壁中、在披星戴月的出差检查中，我的同事们都付出了难以想象的艰辛和汗水。让绿水青山一直成为海西响亮的名片，就是给我们最高的荣誉和最好的奖励！”万莲说。

5月9日一大早，记者走进州生态环境局的环境影响评价与排污许可科，万莲与同事们像往常一样正忙着手头上的工作，仔细审核着建设项目的环评和认真填报着排污许可证等工作。

这是万莲日常工作的一个片段。参加工作以来，万莲始终牢记共产党员的初心使命，以一往无前的奋斗姿态投身生态环保工作中，逐渐从一名“环保小白”成长成了“环保先锋”。

时间回溯到2020年，为了保证排污许可发证和登记工作如期完成，在



万莲的带领下，各地区排污许可证管理面对时间紧、任务重、人员少的困境，积极探索新路径、新方式，着力提质增效，齐心协力，硬是啃下排污许可核发这个“硬骨头”，最终圆满完成了全州1593家的固定污染源基础信息清单企业的排污许可核发工作，提前两个月实现了固定污染源清理整顿和排污许可发证登记“双清零”，为全州排污许可制改革工作交付满意的答卷，因此也获得了“2020年全国固定污染源排污许可全覆盖工作中表现突出个人”的荣誉称号。

“我们的工作千头万绪，加班加点也是家常便饭。万莲同志舍‘小家’为‘大家’，积极投身工作中，带头深入一线，把责任担在肩上，把工作抓在手中，把任务落到实处，用她的实际行动诠释着一名环保工作者的初心和使命。”州生态环境局办公室主任王晓彬说起万莲满眼的钦佩。

“干一行爱一行专一行精一行”是万莲的干事态度。带着钻研的劲头，万莲全身心为生态环境监测事业贡献着自己的力量。在危险废物规范化管理工作中，她积极组织编制印发了《加强危险废物规范化管理的实施方案》《海西州中央生态环境保护督察

危险废物环境管理问题整改暨固体废物专项整治三年行动实施方案》和《关于对海西州内小微企业及汽修行业废机油集中收集转运试点工作的通知》等相关文件。此外，在土壤污染防治工作中，她每年度都会制定《海西州土壤污染防治工作方案》，加强对工矿废弃地、落地原油、油泥砂、钻井泥浆的监管，并开展涉重金属行业企业用地调查。此外，还配合省生态环境厅开展了全州农用地土壤污染状况详查点位核实工作，共划定农用地土壤污染状况调查点位1217个，详查单元66个。协助省环科院完成全州225家重点行业企业用地调查工作，完成重点行业企业用地基本信息调查和基本掌握地块污染特征。为此，2021年获得生态环境部办公厅“重点行业企业用地土壤污染状况调查表现突出个人”荣誉称号。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。青海省五一劳动奖章，这份荣誉对万莲来说既是极大的肯定和鼓励，更是巨大的鞭策和激励。

“以绿为底、向美而行，我将继续以闯劲、干劲、拼劲，全力守护海西的蓝天白云、绿水青山，为海西高质量发展注入‘绿色动力’。”万莲说。

全力推行“生态警长” 护航海西绿水青山

柴达木日报讯（记者 马春香）为深入贯彻党的二十大精神，海西公安忠实履行依法严厉打击生态环境和资源保护领域违法犯罪职责使命，全域推行“生态警长”制，搭建州、县（市、行委）、乡（镇、街道）派出所三级生态警长责任架构，形成具有海西公安辨识度的生态全域覆盖护航体系。

海西公安始终把严厉打击生态环境和资源保护领域违法犯罪摆在突出位置，制定印发《海西州公安局全面推行生态警长制实施方案》，举办全州公安机关生态环境和资源保护执法培训，在此基础上，充分发挥考评导向作用，将专项打击一律纳入“一网考”考评工作，定期通报、督导落实。

依托一体化运行机制，坚持“日汇总、周调度”充分发挥各警种职能优势，强化公安机关各警种协同作战，密切配合，着力构建指挥顺畅、运行高效、整体联动的打击破坏生态环境和资源保护领域违法犯罪工作格局。加强对全州国家公园、自然保护区、长江源头、青海湖流域等重点区域的治安管理和执法打击力度。全面排查重点地区、重点行业，不断加强情报信息搜集工作，对辖区治安态势进行全面分析研判，摸排风险隐患，提升“打防管控宣建”能力。

海西公安机关围绕实际牵头制定印发了《海西州8部门食药环领域行刑衔接工作机制》，积极会同林草、

自然资源、环保等行政部门，成立了联席会议领导小组。召开联席会议，开展联合执法活动。紧盯自然资源类违法犯罪，近期在都兰县洪水河、秋季沟、五龙沟、茫崖市望北沟、红柳泉沟等地开展了常态化联合执法巡检工作。

坚持夯实打击犯罪的群众根基，提前发布《海西公安关于禁止采集、出售、收购发菜、锁阳等国家重点保护野生植物的通告》，为打击办案提供信息支撑。有机结合清明、“五一”、爱鸟周等重要节点，强化普法宣传震慑，网上网下全媒体开展宣传引导，公布举报电话、邮箱，动员群众积极参与举报，营造了社会共治的良好氛围。

柴达木日报讯（记者 才格增）4月28日，中华全国总工会公布了2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号名单，浙江省对口支援青海省海西州指挥部抗震救灾指挥部被授予“全国工人先锋号”称号。

2023年12月18日23时59分，甘肃省临夏州积石山县发生的那场地震，牵动着2000多公里外浙江人民的心。浙江省援青指挥部第一时间成立抗震救灾指挥部，加强统筹协调，动员全体援青干部人才参与抗震救灾。及时联系相关单位和浙商组织，了解浙籍在青人员、浙商浙企受灾情况，转达指挥部的关心慰问。联系多支浙江民间救援组织前往灾区参与救援，浙江公羊救援队地震救援特勤队、绍兴市国动无人机专业保障队等在救灾中发挥了重要作用。积极动员浙江大后方捐款捐物，浙江各部门、企事业单位、公益慈善组织及社会各界共捐赠资金6270万元、保暖帐篷等救灾物资价值5500万元，其中浙江省工会系统对口捐赠资金1078万元。协调各方捐建移动板房82套。派员驻点日夜奋战，安置民和县官亭镇受灾群众356人。组织全体浙江援青医生组成2支服务队赴灾区巡诊义诊，累计入户322趟次，免费发放药品千余盒。

此外，浙江省援青指挥部一直牵挂着广大职工，全力支持海西州工会事业的发展。联系浙江省各级工会系统投入对口资金2500万元，建成职工文化活动中心、职工维权服务中心、户外劳动者服务站点50个。启动“劳动技能提升1000+”计划，在浙江举办新时代产业工人培训班、劳模和一线优秀职工疗休养班。组织海西百名劳模和先进代表参加“同心享亚运”交流活动，促进民族交往交流交融。联合青海省总工会在杭州举办职工疗休养精品线路推介会，2023年浙江职工赴海西疗休养人数达41万人。推动青海拉面“走出去”，实施“青海拉面进食堂”计划，在浙江设立食堂拉面窗口20余个。

“牵手”十四载，浙江援青指挥部带领浙江援青工作队在项目援青、医疗援青、教育援青等方面积极谋划、主动作为，以浙江智慧、浙江力量，圆满完成各项援建任务，收获了一批具有浙江标识度的示范性援青成果。

浙江省援青指挥部被授予「全国工人先锋号」称号